
Uwagi do wersji 1.16 SP1 systemu InsERT GT

InsERT, Wrocław 5.3.2008

UWAGA! Przed instalacją nowej wersji naleŜy koniecznie wykonać pełną archiwizację danych w starej wersji programu. W
razie jakiejkolwiek awarii b ędzie wówczas moŜliwe przywrócenie starej wersji programu i kontynuowanie pracy. Dodatkowo
program w czasie konwersji bazy danych wykonuje kopię starej wersji bazy.

Na końcu niniejszego dokumentu prezentujemy listę najwaŜniejszych zmian do wersji 1.16 SP1 systemu InsERT GT, zaś poniŜej szereg
uwag dotyczących instalacji i ulepszenia bazy danych.

Konwersja bazy danych

Uruchomienie programu w wersji 1.16 z podmiotem pracującym w wersji starszej wymaga aktualizacji bazy danych. Konwersja jest
automatyczna i odbywa się w czasie otwierania wskazanego podmiotu. Wykonując aktualizację podmiotu, naleŜy mieć świadomość
następujących załoŜeń:
1. konwersja bazy danych jest nieodwracalna;
2. aby przeprowadzić konwersję bazy danych, naleŜy podać hasło administratora (czyli szefa firmy);
3. konwersja bazy danych wykonuje kopię bazy (odpowiednio ją oznaczając);
4. wersje systemu InsERT GT starsze niŜ 1.16 nie będą potrafiły pracować z nowszą, skonwertowaną bazą danych (równieŜ przez sieć);
5. aby pracować z nową wersją bazy danych, naleŜy zainstalować niniejsze ulepszenie na wszystkich komputerach w sieci, które będą
korzystały ze skonwertowanej bazy danych – niezaleŜnie od tego, który program systemu InsERT GT jest uŜywany;
6. konwersji nie podlegają podmioty z wersji testowych lub przedprodukcyjnych.

W czasie konwersji bazy danych wykonywane są m.in. następujące czynności:
1. aktualizacja standardowych wzorców wydruków – wzorce uŜytkownika nie są modyfikowane, choć ich ręczna aktualizacja będzie
konieczna w sytuacji, gdy będziemy chcieli wykorzystać niektóre nowo dodane parametry;
2. aktualizacja standardowych zestawień;
3. aktualizacja wzorców deklaracji podatkowych – o ile nie zostały zmodyfikowane przez uŜytkownika za pomocą opcji Wersje 
deklaracji ;
4. aktualizacja parametrów podatkowych – wszystkich, które są wartościowe i historiowane (poza składką na ubezpieczenie wypadkowe);
5. akceptowane (pomijane przy konwersji) są załoŜone przez uŜytkownika procedury składowane, funkcje, widoki, tabele itp.

Kody, rejestracja i aktywacja

Aby skorzystać z pełnej funkcjonalności wersji 1.16, naleŜy przy starcie programu (odpowiedni komunikat) lub w opcji
Pomoc-Zarządzanie Licencjami-Licencje podmiotu-Aktywuj wpisać (lub pobrać przez Internet) odpowiedni kod aktywacyjny. Kod
ten moŜna nabyć u jednego z partnerów Insertu bądź skorzystać z moŜliwości wykupienia Abonamentu na ulepszenia (równieŜ u naszych
partnerów).

Nowy sposób dystrybucji ulepszeń związany jest ściśle z unikatowym mechanizmem instalacji i aktywacji ulepszeń zastosowanym w
systemie InsERT GT. Mechanizm ten gwarantuje dostęp do wszelkich poprawek i drobnych, bezpłatnych zmian bez ponoszenia
dodatkowych kosztów (część z nich, niewymagająca kodu aktywacyjnego, jest dostępna w ulepszeniu bezpłatnie). Natomiast wszystkie
nowe moŜliwości, opcje i moduły dodane do Subiekta GT, Rachmistrza GT, Rewizora GT lub Gratyfikanta GT będą wymagać
specjalnych kodów aktywacyjnych.

Dostęp do nowych modułów i opcji

Aby uzyskać dostęp do nowego modułu lub nowej cechy interfejsu uŜytkownika (np. nowe paski skrótów lub moduł Naklejki ), moŜe być
konieczne jednorazowe uŜycie opcji w menu głównym Widok – Przywróć domyślne moduły. Opcja ta powoduje przywrócenie
domyślnej (czyli pełnej) listy modułów i skrótów dostępnych dla uŜytkownika i zapisanie jej w uŜywanym właśnie pliku
konfiguracyjnym.

Zmiany płatne w wersji 1.16

PoniŜej wypisano wszystkie waŜne zmiany zamieszczone w wersji 1.16 systemu InsERT GT. Listę zmian podzielono na dwie części, w
pierwszej części wyróŜniono wyłącznie zmiany płatne, a poniŜej w formie tabelarycznej umieszczono alfabetyczną listę wszystkich
zmian.



Płatne zmiany w Rachmistrzu GT:

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

1.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36L (wersja 4) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

2.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-37 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku..3.
Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-40 (wersja 15) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku.4.
Dodano wzorzec załącznika PIT/B (wersja 10) za przychody z roku 2007 do deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 oraz PIT-36L.5.

Płatne zmiany w Rewizorze GT:

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego CIT-8 (wersja 21) obowiązujący od 01.01.2008 r.1.
Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

2.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36L (wersja 4) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

3.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-37 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku..4.
Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-40 (wersja 15) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku.5.
Dodano wzorzec załącznika PIT/B (wersja 10) za przychody z roku 2007 do deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 oraz PIT-36L.6.

Płatne zmiany w Gratyfikancie GT:

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

1.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36L (wersja 4) o wysokości osiągniętego dochodu (poniesionej straty) w 2007
roku.

2.

Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-37 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku..3.
Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-40 (wersja 15) o wysokości osiągniętego dochodu w 2007 roku.4.
Dodano wzorzec załącznika PIT/B (wersja 10) za przychody z roku 2007 do deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 oraz PIT-36L.5.

Zmiany w wersji 1.16

PoniŜej wymieniono wszystkie zmiany w systemie InsERT GT z określeniem, których elementów systemu one dotyczą (oznaczenia: Sub, 
Rach, Rew, Grat ). Zmiany płatne (wymienione osobno wyŜej) wyróŜniono czcionką pogrubioną.

Sub Rach Rew Grat Opis zmiany

X X X

Dodano moŜliwość określenia czy dany typ deklaracji ma być widoczny w pozycjach filtru "typ" oraz przy
wyborze deklaracji w momencie jej wystawiania w module "Deklaracje skarbowe". Ustawienia tego dokonuje
się na ekranie edycji wzorca deklaracji danego typu (zmiana stanu znacznika wpływa na wszystkie wzorce
deklaracji danego typu).

X X X
Dodano nowe wartości parametrów funduszy i ubezpieczeń ZUS. Od 1-go grudnia 2007 r. obowiązuje nowa
wartość: podstawy na ubezpieczenie społeczne (1 622,05 zł), podstawy ubezpieczenia zdrowotnego
zdrowotnego (2 168,30 zł), liimit chorobowego (6 758,53 zł).

X X X

Dodano nowe wartości parametrów płacowych oraz funduszy i ubezpieczeń ZUS. Od 1-go stycznia 2008 r.
obowiązują nowe wartości: stawki procentowej ubezpieczenie rentowego finansowanego przez pracownika (1,5
%) i finansowanego przez pracodawcę (4,5 %), limitu naliczania składek ZUS (85 290 zł), pierwszego progu
podatkowego (44 490 zł), miesięcznej ulgi podatkowej (48,90 zł), rocznej ulgi podatkowej (586,85 zł),
miesięcznych kosztów uzyskania przychodu (111,25 zł) oraz miesięcznych podwyŜszonych kosztów uzyskania
przychodu (139,06 zł).

X X X

Dodano w danych pracownika, na zakładce "Rodzina" moŜliwość określenia przy dodawaniu nowego członka
rodziny z kodem pokrewieństwa 11 (dziecko własne, przysposobione lub dziecko małŜonka), czy na daną osobę
przysługuje ulga z tytułu wychowywania dzieci. Znacznik ten uwzględniany jest przy wyliczaniu deklaracji
PIT-40.

X
Dodano w menu kontekstowym dokumentów KFS, KFSn oraz WZ opcję "Historia cen" (skrót klawiszowy
"CTRL+H").

X X Dodano w module "Deklaracje skarbowe" kolumnę z kwotą wynikająca z deklaracji.

X
Dodano w oknie "Rozrachunek powiązany z zapisem na kontach", przy symbolu waluty informacje o liczbie
jednostek waluty.

X X X X
Dodano w programie Archiwizator obsługę bazy danych programu BiuroGT. Do listy kolumn Archiwizatora
dodano kolumnę pokazującą, czy baza danych jest bazą programu Biuro GT.



X X Dodano w wydruku listy informatora o kasie dane nagłówkowe: wybranej kasy oraz waluty.

X Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego CIT-8 (wersja 21) obowiązujący od 01.01.2008 r.

X X X Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu
(poniesionej straty) w 2007 roku.

X X X Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-36L (wersja 4) o wysokości osiągniętego dochodu
(poniesionej straty) w 2007 roku.

X X X Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-37 (wersja 12) o wysokości osiągniętego dochodu w
2007 roku..

X X X Dodano wzorzec deklaracji rozliczenia rocznego PIT-40 (wersja 15) o wysokości osiągniętego dochodu w
2007 roku.

X X X Dodano wzorzec załącznika PIT/B (wersja 10) za przychody z roku 2007 do deklaracji rozliczenia
rocznego PIT-36 oraz PIT-36L.

X X X
Poprawiono daty obowiązywania nieaktualnych obecnie deklaracji: CIT-2 (wersja 16), CIT-2 (wersja 17),
PIT-8A (wersja 13), PIT-8B (wersja 14) oraz CIT-8 (wersja 20). Dla pozostałych deklaracji i raportów
wspomagających wyliczenie zaliczek, data końcowa obowiązywania została ustawiona na 31.12.2008 r.

X
Poprawiono działanie modułu "Rozrachunki wg kontrahentów". Na niektórych instalacjach, moduł ten mógł się
nie uruchamiać.

X X
Poprawiono edycję numeru dokumentu kasowego w przypadku, gdy format numeracji określał łamanie przez
miesiąc i wystawiany dokument dotyczył miesiąca wcześniejszego niŜ obecny (problem pojawił się w wersji
1.15). Numer dokumentu w trakcie edycji był nieaktywny i brak było moŜliwości jego zmiany.

X X X
Poprawiono eksport deklaracji ZUS do pliku wymiany. Obecnie, w deklaracjach zgłoszeniowych program nie
wypełnia pola "Faks", które wg przepisów definiujących wzory deklaracji zostało zmienione na pole "Symbol
państwa".

X
Poprawiono generowanie operacji bankowych powstałych w wyniku rozliczania rozrachunków pochodzących z
faktur VAT RR. W polu "Tytułem" obecnie jest dopisywana data faktury.

X
Poprawiono mechanizm dodawania konfiguracji urządzenia w Kasiarzu GT. W przypadku braku
zdefiniowanego magazynu o statusie "główny" nie moŜna było zapisać konfiguracji dodawanego urządzenia.

X X
Poprawiono obsługę not odsetkowych, w których kwota naliczonych odsetek wynosiłaby zero. W przypadku
pojedynczego rozrachunku, próba wystawienia takiej noty generuje komunikat o braku moŜliwości wystawienia
niezerowej noty, natomiast w przypadku wystawiania noty zbiorczej takie rozrachunki usuwane są z listy.

X X
Poprawiono problem niedziałającej operacji rozkojarzania rozrachunków i spłat na niektórych instancjach
serwerów SQL.

X X X X
Poprawiono problem wyłączania się programu (nie pojawiało się równieŜ okno za pomocą którego moŜna
przesłać opis problemu), które najczęściej występowało podczas zmiany modułu za pomocą ikon w pasku
narzędziowym.

X
Poprawiono problem z poprawą dokumentów utworzonych w wersji 1.09 SP3 bądź starszej. Podczas poprawy
dowolnej wartości wymuszającej aktualizację rozrachunku, próba zapisania generowała komunikat "Nie moŜna
zapisać dokumentu. Wystąpiły nieznane błędy.").

X
Poprawiono problem z wykazywaniem stawki podatku dochodowego od osób prawnych w raportach
wspomagających wyliczanie zaliczki.

X
Poprawiono problem z wyłączaniem się programu, które najczęściej zachodziło podczas próby dostępu do pól
własnych towarów i kontrahentów.

X
Poprawiono uwzględnianie składników płacowych o wymiarze dziennym w podstawie naliczania składek na
ubezpieczenia społeczne oraz chorobowe i wypadkowe. Wcześniej składnik taki, w przypadku występowania
choroby do podstawy ubezpieczeń wchodził w niepoprawnej wartości.

X X
Poprawiono w dokumentach finansowych oraz w rozrachunkach pobieranie kursu po zmianie waluty. Wcześniej
kurs pobierany był kaŜdorazowo podczas przemieszczania się za pomocą klawiatury po pozycjach na liście
wyboru waluty. Obecnie kurs pobierany jest podczas wyboru zadanej pozycji.

X X
Poprawiono w informatorze o kasie wykazywanie stanu początkowego i stanu na dany dzień w przypadku kas
jednowalutowych z walutą róŜną od PLN.

X X X

Poprawiono w przelewie do urzędu skarbowego zbiór typów identyfikatorów (obecnie jest on niezaleŜny od
typów identyfikatorów wspólnika/pracownika oraz zawiera wartości wymagane przez rozporządzenie Ministra
Finansów z dnia 29 czerwca 2004 r. w sprawie formularza wpłaty gotówkowej oraz polecenia przelewu na
rachunek organu podatkowego - Dz.U. 2004 nr 182 poz. 1882).

X X Poprawiono wykazywanie ilości naleŜności spóźnionych w zestawieniu "Wiarygodność płatnicza".



X X
Poprawiono wykazywanie kas gotówkowych i ich obrotów na zestawieniach: "Podliczenie finansów na dzień",
"Podliczenie finansów w okresie" oraz "Podsumowanie kas gotówkowych". W przypadku gdy w wybranym
okresie nie istaniły operacje na kasie, wówczas była ona pomijana na danych zestawieniach.

X X

Poprawiono wykazywanie kodu ubezpieczeń w deklaracjach RCA dla pracowników, którym przedłuŜono
umowę o pracę, a wypłata za ostatni miesiąc poprzedniej umowy wystawiana była w pierwszym miesiącu nowej
umowy. Na deklaracji ZUS błędnie wykazywany był wówczas kod ubezpieczeń "30 00 - osoba, za którą naleŜy
rozliczyć i opłacić składki lub naleŜne świadczenia w dokumentach rozliczeniowych składanych nie wcześniej
niŜ za następny miesiąc, po ustaniu tytułu do ubezpieczeń".

X
Poprawiono wypełnianie pola "Wystawił" na paragonie wygenerowanym podczas odbioru sprzedaŜy z kasy
fiskalnej. Obecnie wstawiane jest najpierw imię, a następnie nazwisko.

X
Poprawiono wypełnianie w eksporcie deklaracji ZUS DRA pola III.03 (Wniosek o dofinansowanie składek z
PFRON i budŜetu państwa). Od 1 grudnia 2008 r. pola tego na deklaracji ZUS DRA nie wypełnia się.

X
Poprawiono zestawienie "Analiza spójności księgowej z ewidencją rozrachunków", które wykazywało
niezgodność salda konta z saldem rozrachunków w przypadku, gdy na koncie zadekretowany był conajmniej
jeden rozrachunek w walucie, której kurs podawany był dla liczby jednostek większej niŜ jeden.

X Poprawiono znacząco wydajność zapisu dokumentów handlowych i finansowych.

X X X X Zaktualizowano słownik gmin i powiatów.

X
Zmieniono kodowanie znaków na UTF-8 (akceptowanym przez system zbierania danych statystycznych o
obrocie z państwami Unii Europejskiej - Celina) w pliku wynikowym XML deklaracji Intrastat.

X X X
Zmieniono opis identyfikatora uzupełniającego na przelewie do ZUS z "N-NIP" na "N-NUSP" (numer
ubezpieczenia społecznego płatnika).

X X X
Zmieniono prezentację obrotów w informatorze o rachunku bankowy i w informatorze o kasie gotówkowej z
wykresu na tabelę.

Zmiany w wersji 1.16 SP1

Dodano kontrolę pola przechowującego liczbę jednostek dla waluty PLN na dokumencie podczas konwersji bazy danych przy
ulepszaniu programu. W wersjach wcześniejszych niŜ 1.15 to pole nie było wymagane do wyliczeń stąd mogły się tam pojawiać
(głównie podczas pracy sieciowej) wartości zerowe bądź puste, co w przypadku poprawy takiego dokumentu powodowało błędne
przeliczenie wartości.

1.

Dodano zabezpieczenie przed powieleniem cyklu kalendarza, gdy ten rozliczony został juŜ wypłatą i w sytuacji gdy nie były
dokonywane zmiany w dodawanym poprzez "Powiel" cyklu. Program podpowiadał wówczas datę następną po dacie rozpoczęcia
cyklu powielanego, ale nie sprawdzał czy w danym miesiącu dokonano wypłat.

2.

Dodano zabezpieczenie przy zapisie dokumentów przed występowaniem zerowego bądź pustego pola przechowującego liczbę
jednostek dla waluty (od wersji 1.15 pole to wykorzystywane jest do obliczeń pewnych wartości na dokumencie).

3.

Poprawiono import (zarówno z podmiotu jak i z pliku) dokumentów handlowych wystawionych w walucie z programu Subiekt GT
do programu Rewizor GT, dla których w schematach importu wykorzystana była kwota "marŜa" bądź "koszt". Podczas importu
wartość trafiająca do pola "Kwota w PLN" była niepotrzebnie mnoŜona przez kurs waluty po powodowało jej zawyŜenie.

4.

Poprawiono import kompensat wystawionych w walucie do Rewizora GT posiadających po jednej ze stron więcej niŜ jeden
rozrachunek w róŜnych kursach. Problem wynikał z faktu, iŜ kurs zapisu na koncie ustalany był na podstawie pierwszego
rozrachunku.

5.

Poprawiono problem z brakiem dat moŜliwych do wyboru w definicji schematu importu i dekretacji w programie Rewizor GT.
Sytuacja ta miała miejsce jedynie w przypadku, gdy pierwszą operacją wykonaną po uruchomieniu programu było powielenie
istniejącego schematu.

6.

Poprawiono realizację kompensat, w których jeden z jej rozrachunków był wcześniej rozliczony ręcznie. Program pozwalał taką
kompensatę zrealizować a próba dekretacji takiego dokumentu kończyła się komunikatem o nieokreślonym błędzie.

7.

Poprawiono rejestrację Sfery dla Subiekta GT w wersji 1.16 w przypadku wykorzystywania Subiekta GT w wersji uprawnień 1.15.
Poprawa polegała na podwyŜszeniu wersji uprawnień Subiekta GT do poziomu wersji programu, czyli 1.16.

8.

Poprawiono uaktualnianie baz danych podczas ulepszania programu do wersji 1.16. Problem dotyczył podmiotów posiadających
wystawione w programie Subiekt GT deklaracje Intrastat.

9.

Poprawiono wydruk deklaracji VAT-7 i VAT-7k na oryginalnym formularzu - w polach, w których naleŜało zaznaczyć jedną z
wartości do wyboru, zaznaczenie nie trafiało w odpowiednie miejsce.

10.

Poprawiono wykazywanie liczby podatników w raporcie wspomagającym wyliczenie kwoty zaliczki miesięcznej na podatek
dochodowy od łącznej kwoty dokonanych wypłat. Problem pojawił się w wersji 1.16 - obecnie wykazywana jest liczba osób
występująca na wypłatach głównych danego miesiąca.

11.

Poprawiono wykazywanie wersji uprawnień w module "Zarządzanie licencjami" dla programu Subiekt GT. Instalacja wersji 1.16
nie powodowała podniesienia wersji uprawnień dla programu Subiekt GT (ze względu na brak konieczności aktywacji programu do
wersji 1.16 z powodu braku nowych zmian w programie).

12.

Poprawiono wyliczanie pola 90 w deklaracji PIT-3613.



Uaktualniono podstawy ubezpieczeń społecznych, ubezpieczenia zdrowotnego oraz limitu dobrowolnego ubezpieczenia
chorobowego, które obowiązują od 1 marca 2008 r.

14.


